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Драгољуб Б. Ђорђевић  
Предраг Стајић

ПРЕДГОВОР 
О РЕЛИГИЈАМА У СВЕТУ*1

Се ри јал Ре ли ги је све та. Вре ме на ста ја ња те мат ског 
збор ни ка во де ћег на ци о нал ног зна ча ја – Ре ли ги је у све ту – 
про те гло се у три ка лен дар ске го ди не, у 2009, 2010. и 2011. 
Шта је узрок то ме? То ће мо по тан ко раз ја сни ти на увод ним 
стра ни ца ма, ти ме и осве тли ти вр ли не и ма не из да ња, ко је 
чи та о ци др же на свом чи та лач ком аста лу. 

Око сни ца све га је се ри ја од де сет три би на „Ре ли ги је све-
та: про шлост – са да шњост – бу дућ ност”, одр жа них у зи му и 
про ле ће ис те кле го ди не у Ле ско вач ком кул тур ном цен тру. 
Књи га је ди рект ни ре зул тат се ри ја ла. 

Пре драг Ста јић, је дан од при ре ђи ва ча, уред ник из да вач-
ког про гра ма у тој пре сти жној ле ско вач кој уста но ви, до шао 
је на иде ју о ор га ни зо ва њу ре пре зен та тив ног три бин ског 
про гра ма по све ће ног ре ли ги ја ма све та. До шло је вре ме да 
се ши ра јав ност ју га Ср би је, пр вен стве но пра во слав ног bac-
kgro und-а (осим пре о вла ђу ју ћег му сли ман ског ста нов ни-
штва у Бу ја нов цу и Пре ше ву), не до вољ но упо зна та ни са 
ре ли ги јом (исла мом) и ве ро и спо ве сти ма (ри мо ка то лич ком и 
про те стант ском) ком ши ја из ули це, се ла, ва ро ши це и гра да, 
а ка мо ли са ре ли гиј ском кул ту ром та ко уда ље них кра је ва, 
при ме ра ра ди, по пут Ки не и Ин ди је, Сје ди ње них Др жа ва и 
Изра е ла. 

* Припремљено у оквиру пројекта Одрживост идентитета Срба и на
ционалних мањина у пограничним општинама источне и југоисточне Србије 
(179013), који се изводи на Универзитету у Нишу – Машински факултет, а фи-
нансира га Министарство за науку и технолошки развој РС.
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Не во ља је у то ме што Ср би ји мањ ка ју истин ски знал ци 
то га све та. И но си лац ори ги нал не за ми сли су о чио се са не-
ко ли ким те шко ћа ма: ка ко осми сли ти про грам, до ћи до ува-
же них струч ња ка, при во ле ти их на са рад њу и, на по слет ку, 
не и по ва жно сти, из ве сти за цр та ни план. На пред лог Дра га-
на Жу ни ћа1, Ста јић је по чет ком 2009. по звао на са рад њу, 
са да дру гог при ре ђи ва ча, Дра го љу ба Б. Ђор ђе ви ћа, со ци о-
ло га ре ли ги је, ко ји има два де се то го ди шње ис ку ство у ова-
квим ства ри ма, по себ но у збор нич ком ра ду (1991, 1994, 
1997, 2005, 2007; Ђор ђе вић и Јо ва но вић, 2010). Он је осми-
слио те ме и од ре дио пре да ва че, обез бе дио уче сни ке и во дио 
три би не. Оне су, уз гред ка за но, би ле из не на ђу ју ће до бро 
по се ће ње; по не по де ље ном мне њу пу бли ке сâм се ри јал је 
био кул тур ни до га ђај на „ју жној пру зи”. 

Књи га Ре ли ги је у све ту. На ма не до ста ју и од го ва ра ју-
ће пу бли ка ци је о ре ли ги ја ма све та уоп ште. У Дру гој Ју го-
сла ви ји, тач ни је при ње ном кра ју, по ја ви ло се не ко ли ко зна-
чај них и са да не за о би ла зних књи га – Упо ред на ре ли ги ја (Бе-
о град, 1978), Ре ли ги је сви је та (За греб, 1987), Ен ци кло пе ди ја 
жи вих ре ли ги ја (Бе о град, 1990), Исто ри ја ре ли ги је ис то ка и 
за па да (Бе о град, 1990) – у Тре ћој са мо јед на (Во дич кроз 
свет ске ре ли ги је, Бе о град, 1996), та ко ђе и у да на шњој зе-
мљи (Ре ли ги је све та, Бе о град, 2009)2.3 Не што је бо га ти ја ли-
те ра ту ра о по је ди ним свет ским и на ци о нал ним, ра ним, ста-

1  Редовни професор Универзитета у Нишу – Факултет уметности.
2  Књигу је препоручио читатељству Драгољуб Б. Ђорђевић. 
3  У Хрватској настављају са редовним штампањем таквих издања. 

(Видети последње – Smith, Huston 2010. Svjetske religije. Zagreb: Znanje 
– које заказује у представљању православља.) Такође и у БиХ (Cvitković, 
2002, Hafizović i dr., 2008).
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ри јим и са вре ме ним ре ли ги ја ма (ви де ти по гла вље Иза бра на 
књи жев ност о ре ли ги ја ма у све ту). 

Ин су фи ци јен ци ја те мељ ног шти ва о ре ли ги ја ма све та 
охра бри ла нас је да са ку пи мо ма те ри јал и из не се мо га на 
ви де ло. Осло нив ши се на одр жа на пре да ва ња, он сле ди жи-
ву реч, при ла го ђен је про сеч ном (слу ша о цу) чи та о цу ко ји 
има ма ло или ни ка кво зна ње о са крал ном, али ни ка да не 
спа да ис под гра ни це при хва тљи ве на уч не и бо го слов ске ко-
рект но сти; је сте на ме њен мно жи ни, но не и по пу ли стич ки. 
По гла ви то до би ја на вред но сти сво је вр сним до дат ком, тј. 
пи та њи ма и од го во ри ма ко ји иду иза сва ког по гла вља. Пу-
бли ка ци ја си гур но ни је „ка те дра ла зна ња”, ка ко се Ми лан 
Ву ко ма но вић ви спре но из ра зио у освр ту на дво том ну Ре ли
ги ју4 Ђу ре Шу шњи ћа, но је сте рет ка због нео бич не за ми сли, 
са др жи не и ре зул та та. 

Књи га је уисти ну скло пље на из две те мат ске це ли не: у 
пр вој се из ла жу исто риј ске и со ци о ло шке, фи ло зоф ске и бо-
го слов ске окол но сти на стан ка и учвр шћи ва ња, ра ста и са да-
шњег ста ња кључ них ре ли ги ја све та – хин ду и зма, бу ди зма, 
ју да и зма5, хри шћан ства, да о и зма, кон фу ци јан ства и исла ма – 
по ре ђа них по вре ме ну ја вља ња, у дру гој ука зу је на ак ту ел на 
де ша ва ња у вер ском по љу и ме ђу соб ним од но си ма ре ли гиј-
ских уче сни ка (ди ја лог и то ле ран ци ја, еку ме ни зам, про те-
стан ти зам и ма њи не, кул то ви и сек те, де но ми на ци је и цр кве, 
пост мо дер ни зам и пост се ку ла ри зам). За то је до шло до про ме-
не у на зи ву – не „Ре ли ги је све та”, већ „Ре ли ги је у све ту” – 
јер из го во ре но сло во да ле ко ви ше се од но си на по ло жај ве ра 
у све ту, сâм Свет, не го на ре ли ги је по се би. Ево спи ска по-
гла вља: I. Хин ду и зам и са вре ме на Ин ди ја; II. Бу ди зам од Ин

4  Књигу је рецензирао Д. Б. Ђорђевић. 
5  Исправније: јеврејска религија.
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ди је до Ки не: фи ло зо фи ја или ре ли ги ја; III. Је вреј ска ре ли ги ја: 
чврст са вез Бо га и на ро да; IV. Ка ко је на ста ло хри шћан
ство: пр ва че ти ри ве ка; V. Да о и зам и кон фу ци ја ни зам: две 
ки не ске при че; VI. Ислам из ме ђу дог ме и зби ље: фун да мен та
ли зам и ве ха би зам, џи хад и те ро ри зам; VII. Про те стан ти за
ци ја Ср би је: слу чај Ле сков ца и ју жне Ср би је; VI II. Је дин ство 
свих хри шћа на: ри мо ка то ли чан ство, ди ја лог и еку ме ни зам; 
IX. Ка ко се ве ру ју ћи љу ди ор га ни зу ју: од кул та до цр кве; и X. 
Ве ра у пост мо дер ном и пост се ку лар ном све ту. 

По гла вље I. Хин ду и зам и са вре ме на Ин ди ја, пи сца Го-
ра на Ар си ћа, чи та о цу раз от кри ва срж хин ду и зма у ви ду 
сво је вр сног при бли жа ва ња Ин ди ји кроз је зик, „ко ји је сли ка 
ствар но сти пре ко ко је нам се Исти на от кри ва” (стр. 21), 
пре ко ре ли ги је и умет но сти, на у ке и ве шти не, оби ча ја и тра-
ди ци је, свег жи во та, и то с тач ке по сма тра ча. Бо го слов Ар-
сић упу ћу је на је дан од нај леп ших са ве та у сан скри ту – да 
бу де мо на од го ва ра ју ћем ра сто ја њу од не че га што гле да мо 
и о че му раз ми шља мо, да бу де мо у рав но те жном по ло жа ју 
(са мад хи). Ова ми сао са мо се на до ве зу је на ста ро сан скрит-
ско пра ви ло: Нео гра ни че на је, до и ста, на у ка о је зи ку, а та
ко кра так бо ра вак на зе мљи и број не пре пре ке. Су шти ну 
за то тре ба узе ти, од ба цив ши спо ред но, као што ла буд 
мле ко из два ја из во де (стр. 22). Аутор ис ти че да је за упо-
зна ва ње хин ду и зма и са вре ме не Ин ди је по треб но јед но мир-
но при бли жа ва ње, с по што ва њем и искре но, и по сма тра ње 
Ин ди је као це ли не. Јер уко ли ко се не ки део из дво ји из те 
це ли не, он да он по ста је опа сан: он да то бу де не ка де струк-
тив на при ча у ви ду сек те, или не ке ла жне ду хов но сти.6 

6  Оштру критику тога из православног погледа имамо у књизи Влади-
мира Димитријевића (прир.) Стаклене очи Индије: православље и духовност 
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Ма ње се зна да у Ср ба одав но по сто ји ин те ре со ва ње за 
ту го ле му зе мљу. Још је кра јем 19. ве ка вла ди ка Пла тон 
Ата нац ко вић са оду ше вље њем пи сао о срод но сти из ме ђу 
сан скри та и срп ског је зи ка: „Не мо ра ли се за и ста чо век ди-
ви ти то ли ко му је зи ка на ше га са сан скрит ским срод ству?”; а 
епи скоп Да ни ло Кр стић, у дру гој по ло ви ни 20, учио сан-
скрит код про фе со ра Рад ми ла Сто ја но ви ћа. Ипак је, под се ћа 
Ар сић, Ни ко лај Ве ли ми ро вић (1996) био нај о ду ше вље ни ји 
Ин ди јом, ду го се њо ме ба вио и у Ин диј ским пи сми ма, при-
лич но не кри тич ки, упо ре ђи вао са Ср би јом: „Ми Ср би смо 
је дан део ве ли ке Ин ди је. Суд ба нас је одво ји ла од Ин ди је 
још пре Хри сто ва ро ђе ња и упу ти ла пре ко Евро пе и пред ње 
Ази је на Бал кан. Но, одво је ни фи зич ки, ми се ни кад ни смо 
одво ји ли ду хов но од сво је пра по стој би не Ин ди је. Сан скрит-
ске ре чи, па оби ча ји, ми сти ка, ле ген де, по сло ви це, на род не 
ба ја ли це, фан та стич не при че о љу ди ма ко ји се у зми је и 
дру ге жи во ти ње пре тва ра ју – све је то код нас Ср ба са чу ва-
но у не срав ње но ве ћој ме ри не го код оста лих ин до е вроп-
ских на ро да. „

Не за не ма ру је мо ни по да так да се за ни ма ње за Бха рат – 
Ин диј ци та ко зо ву сво ју зе мљу – об на вља и због до ка за не 
исти не да је она по стој би на Ро ма. Они су код нас на не за у-
ста вљи вом пу ту од скри ве не и по ти сну те ма њи не к за јед ни ци 
у успо ну, пре ма то ме и у тра га њу за ин диј ским ко ре ни ма и 
кул тур ним иден ти те том (rro ma ni pen).7 Бха рат нам је све за-
ни мљи ви ја и због за чу ђу ју ће убр за ног еко ном ског раз во ја, у 
че му по сто ја но пра ти од се бе ве ћу и про спе ри тет ни ју Ки ну. 

далеког истока, 1997. Уравнотежени став из угла социологије религије налази-
мо у студији Ајлине Баркер Нови религиозни покрети, 2004. 

7  Детаљније у монографији Д. Б. Ђорђевића На коњу са лаптопом у 
бисагама: увод у ромолошке студије, 2010.
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Ин до но лог Ар сић упо зо ра ва на, на из глед не пре мо сти ву, 
те шко ћу ра ци о нал ног и пре ци зног од ре ђе ња хин ду и зма, од-
но сно де фи ни са ња на уоби ча јен за пад њач ки на чи8 (“Има те 
чи ње ни цу да је хин ду и зам, с об зи ром на то да је те шко да 
га би ло ко од ре ди, огра ни чи, де фи ни ше, не што што под ра-
зу ме ва: ре ли ги ју, оби ча је, раз не стру је, раз не ни јан се, раз не 
прав це и би ло би ле по да по ме не мо два Ин диј ца, по што су 
и они има ли про блем са ти ме ка ко да об ја сне љу ди ма, ко ји 
ни су Ин диј ци, шта је то хин ду и зам [стр. 31]. „) и ту се по-
зи ва на, ко га би дру гог до Џа ва хар ла ла Не хруа (Ne hru) – 
„Тре ба ло би да се мно го пу ту је кроз про стор и вре ме да би 
се раз у ме ло шта је то хин ду и зам” – и Мо хан да са (Ма хат му) 
Ган ди ја (Gand hi): „Хин ду и зам је труд и по ку шај да се уви-
ди исти на, и да се осло бо ди илу зи је, и да се чо век осло бо ди 
ра зних об ма на и ла жи. “Упр кос из у зет ној сло же но сти (“Да-
на шњи хин ду и зам – де ли мич но за то што не ма јед ног осни-
ва ча, јед ну све ту књи гу, хи је рар хи ју или уче ње – раз вио се 
у бо га ту плу ра ли стич ку ре ли ги о зну кул ту ру с ве ли ком ра-
зно вр сно шћу оби ча ја, об ли ка обо жа ва ња, бо го ва и бо ги ња, 
те о ло ги ја, фи ло зо фи ја, при ча, умет но сти и му зи ке [King, 
2009:146].”), ин диј ска ре ли ги ја за др жа ва је дин стве ну об је-
ди ња ва ју ћу нит9 скроз појм љи ву је ди но хин ду и сти ма. 

Ма ка ко да га раз у ме мо, хин ду и зам, та нај ста ри ја „жи-
ва” вер ска тра ди ци ја, тре ћа по број но сти ре ли ги ја све та, 
од мах иза хри шћан ства и исла ма – 15% еку ме не је на се ље-
но хин ду и сти ма – нај ви ше рас про стра ње на у Не па лу (89% 

8  За добар пример видети у Речнику религијских појмова Ивана 
Цвитковића (2009:447-449).

9  Чини се да су је ухватили Кристофер Партриџ (Partridge) уредник и 
писци књиге Религије света (2009).
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ста нов ни штва) и Ин ди ји (79%), ла га но се ши ри на За пад за-
хва љу ју ћи хин ду и стич кој ди ја спо ри. 

По гла вље II. Бу ди зам од Ин ди је до Ки не: фи ло зо фи ја 
или ре ли ги ја, ауто ра Ра до са ва Пу ши ћа, отва ра и на рав но не 
за тва ра ин три гант ну те му: да ли је бу ди зам фи ло зо фи ја или 
ре ли ги ја?! – пи та ње ко је већ век-два оку пи ра ви ђе не за пад-
не знал це уче ња по ни клог у Ин ди ји, са да пла не тар но ра ши-
ре ног. Ко нач ног од го во ра, пра вил но су ге ри ше фи ло зоф Пу-
шић, не ма: вер ни ци бу ди зма се на про сто пре пу шта ју ве ри; 
они дру ги сма тра ју да је бу ди зам фи ло зо фи ја, ко ја под ра зу-
ме ва ула зак у са мо свој ни бу ди стич ки ко смос. Пи сац ис ти че 
по ру ку, ко ју је Бу да упу тио след бе ни ци ма „Са ве ту јем вам 
о, ка лу ђе ри, да на соп стве ном је зи ку учи те оно што Бу да 
под у ча ва”, исто вре ме но се пи та ју ћи ка ко про ту ма чи ти из раз 
„на соп стве ном је зи ку”. Ну де ћи со лу ци ју да то зна чи да сва-
ко од нас мо ра у се би и за се бе на то од го во ри ти и ко нач но 
про го во ри ти сво јим соп стве ним је зи ком, без об зи ра на ци-
ви ли за циј ску при пад ност, Пу шић от кри ва да у све ту „да”, 
„не”, „и да и не” – „ни да ни не” (сред њи пут) је ди но мо же-
мо ра чу на ти на соп стве но кре та ње, и на то да смо у сва ком 
тре нут ку са ми са со бом.”Оно што је ва ше, и оно што је ди но 
има те, на ла зи се у ва ма, оно из ва ше ну три не је ди но мо же 
иза ћи. Ре чи мо жда мо гу да по так ну, не ке иде је мо гу би ти 
про во ка тив не, али ни ре чи ни иде је ни су бит не, бит но је 
оно што чи ни мо (стр. 59).” 

Би ло ка ко да је сте, бу ди зам је че твр та ре ли ги ја по 
број но сти: сле ди га око 6% свет ског ста нов ни штва. Со ци о-
ло шки по сма тра но (Цвит ко вић, 2009:73–74), ње гов зна чај се 
огле да у: а) од ба ци ва њу ка стин ског си сте ма; б) из јед на ча ва-
њу же на и му шка ра ца (ус по ста вом жен ских ма на сти ра); в) 



14

јед на ко сти мо гућ но сти спа се ња за све љу де, г) до ступ но шћу 
обра зов них цен та ра без об зи ра на ка стин ско по ре кло, уз раст 
и пол; д) за сту па њу ху ма ни зма; ђ) раз во ју кул ту ре; и е) на-
прет ку на у ке. 

По гла вље III. Је вреј ска ре ли ги ја: чврст са вез Бо га и 
на ро да, ра би на Иса ка Аси е ла, раз ви ја при чу о Авра мо вом 
ула ску у са вез са Бо гом. Аврам бес по го вор но ве ру је Твор-
цу, ме ђу тим, ка да му Тво рац ка же, да ће ње го во по ко ле ње 
би ти стра нац у дру гој зе мљи, да ће ро бо ва ти дру гом на ро ду, 
че три сто го ди на и да ће ода тле иза ћи, Аврам се од јед ном 
упла шио. Мно ги би блиј ски ко мен та то ри су при ме ти ли, да 
Аврам, ко ји је пот пу но био пре дат Твор цу, од јед ном има 
осе ћа ње стра ха. Об ја шње ње ра би но во је сле де ће: Аврам ни-
је схва тао при ро ду са ве за. Са вез ни је исто што и уго вор. 
Уго вор мо же да се рас ки не уко ли ко се јед на од стра на не 
при др жа ва уго во ре них оба ве за, али са вез, оног тре нут ка ка-
да је скло пљен, без об зи ра на све је оба ве зу ју ћи за обе стра-
не. Су шти на Аси е ло вог тек ста је да се ви ди иде ја са ве за, 
ка ко се то од и гра ло, и да ва ње та бли ца за ко на. Да се ви ди 
ко ја је ту ду бо ка сим бо ли ка, и шта то на ма, да нас го во ри у 
два де сет и пр вом ве ку: Шта на род изра ел ски до би ја у пу-
сти њи? До би ја та бли це За ко на, чи тај – устав. Да би сте до-
би ли устав, да би сте се сло жи ли око уста ва, мо ра те да има-
те на ци о нал но је дин ство. То зна чи да мно жи на и јед ни на 
има ју функ ци ју на ци о нал ног ује ди ње ња, об је ди ње ња, јер 
оно што тре ба да се при ми то су та бли це за ко на, ко је ће би-
ти оба ве зу ју ће за све, а не са мо за јед ну гру па ци ју – ти ме се 
до би ја је дин ство на ро да – јед ни на. При ро да Са ве за из ме ђу 
Бо га и на ро да огле да се, пре ма Аси е лу, у то ме да то ни је 
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исто риј ска ка те го ри ја, не го је реч о веч ном Са ве зу, баш као 
што је ре че но: „Са вез ко ји с то бом скла пам је ве чан.”

По гла вље IV. Ка ко је на ста ло хри шћан ство: пр ва че
ти ри ве ка; ре ли ги о ло га Ми ла на Ву ко ма но ви ћа, ко ји из пер-
спек ти ве ин тер ди сци пли нар не ана ли зе, узи ма ју ћи у об зир 
исто ри ју са ме ре ли ги је, ар хе о ло шке на ла зе и по сма тра ју ћи 
Би бли ју и дру ге тек сто ве као спи се ко ји има ју и не те о ло-
шки, исто риј ски, фи ло зоф ски или пак књи жев ни зна чај, на-
сто ји да по чет ке хри шћан ства ста ви у кон текст вре ме на на-
ста ја ња. Аутор ис ти че да је хри шћан ство у пр ва че ти ри ве ка 
тр пе ло разлно ли ке ути ца је: „Ту смо мо гли да ви ди мо ко ли-
ко су раз ли чи те апо стол ске тра ди ци је ме ђу соб но би ле кон-
ку рент не, ко ли ко су ту ма че ња од ре ђе них до га ђа ја и те о ло-
шких по став ки би ла раз ли чи та, али је ту би ло до вољ но про-
сто ра и за је дан аутен тич ни плу ра ли зам (стр. 102)”. Ова ту-
ма че ња, спо ре ња и ме ђу соб на не сла га ња, ко ја по сто је још у 
те ме љи ма хри шћан ства, довелa су ка сни је до по де ла – схи
зма та, (рас ко ли, ши зма), од ко јих су нај бол ни је де о бе на 
тзв. ис точ но (пра во слав но) и за пад но (ри мо ка то лич ко) хри-
шћан ство у 11, те нај зад из два ја ње од Ва ти ка на про сте-
стант ске кон фе си је у 16. ве ку. 

У пр ва че ти ри ве ка, бес по го вор но пре суд на за учвр шћи-
ва ње хри шћан ства као свет ске ре ли ги је, Ву ко ма но вић ис ти-
че три глав не фи гу ре ко је су то ме до при не ле, под вла чи зна-
чај Ису са Хри ста, апо сто ла Па вла и Кон стан ти на Ве ли ког 
(Re nan, 1991; Ozi mić i dr. 2011). Да бо ме да се то не оспо ра-
ва Ису су, јер се и са вре ме не, а мно го број не, хри шћан ске цр-
кве, де но ми на ци је и сек те је ди но сла жу око то га да је он 
њи хов осни вач – сви му то при зна ју – прем да ни су је дин-
стве не ни око че га дру гог.”Без Ису са из На за ре та де фи ни-
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тив но не ма хри шћан ства, али, стрикт но го во ре ћи, то још 
увек ни је хри шћан ство за ње го ва жи во та (стр. 97). “Тек ак-
ти ви змом јед ног про по вед ни ка, апо сто ла Па вла, оно из ла зи 
из уског кру га и про сти ре ван Па ле сти не, ши ри се у Ко-
ринт, Ефес, Ати ну, Рим и Алек сан дри ју. 

А да не бе ше 313. Ми лан ског едик та ца ра Кон стан ти на, 
чи ја се го ди шњи ца уве ли ко спре ма, и при зна ва ња хри шћан-
ства за рав но прав ну ве ру у Рим ском цар ству, пи та ње је ка ко 
би се да ље од ви ја ла исто ри ја ре ли ги ја и до тад по зна те еку-
ме не. Тре ба зна ти – што ће за чу ди ти мно жи ну, ко ја се не 
оку пира ре ли ги јом и не мо ра по се до ва ти та кву ин фор ма ци-
ју – да онај, ко ји је хри шћан ство учи нио пу но прав ном ре ли-
ги јом, ни је про гла шен за све ца у Ри мо ка то лич кој цр кви (је-
сте у пра во слав ним). 

По гла вље V. Да о и зам и кон фу ци ја ни зам: две ки не ске 
при че, си но ло га Ра до са ва Пу ши ћа, го во ри о два глав на прав-
ца ки не ског ми шље ња: да о и зму и кон фу ци ја ни зму. Да о и зам 
је на стао са би ра њем до при но са на родâ ко ји су жи ве ли на 
те ри то ри ји Ки не, у раз до бљу од 4. ве ка п. н. е. до 2. ве ка н. 
е.; у се би об у хва та раз ли чи та уме ћа: уме ћа ша ма на, ал хе ми-
ча ра, фи ло зо фи је раз ли чи тих шко ла ми шље ња, итд., ко ја су 
у том пе ри о ду ки не ске исто ри је би ла ак ту ел на. Кон фу ци ја-
ни зам мно ги не свр ста ва ју у ре ли ги ју, у нај бо љем слу ча ју 
име ну ју га као „ре ли ги ја здра вог ра зу ма”, ако је та ко не што 
уоп ште мо гу ће. („Ни кон фу чи ја ни зам ни та о и зам ни су као, 
на при мер, ју да и зам, хри шћан ство или ислам – мо но те и-
стич ке ре ли ги је, ко је обо жа ва ју са мо Бо га. На ро чи то је кон-
фу чијанизам по стао ре ли ги ја без ика квих ду бо ких спе ку ла-
ци ја о при ро ди и уло зи Бо га. Због то га се че сто ни је ни сма-
трао ре ли ги јом. Ја сно је, ме ђу тим, да кон фу чи ја ни зам је сте 
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ре ли ги ја и да је био до ми нант на тра ди ци ја ста ре Ки не.” – 
Ber trong, 2009:394)

У те ме љу те „ре ли ги је” сто ји жи вот ни иде ал Ки не за, а 
то је љу бав пре ма чо ве ку, или оно што се да нас на зи ва ху-
ма ни стич ки иде ал. „За Ки не зе крај њи циљ жи во та ни је жи-
вот на кон смр ти. Иде ја да жи ви мо за то да би смо умр ли, па 
он да да жи ви мо у не знам ка квом оно стра ном све ту, за Ки-
не зе је сте пот пу но бе сми сле на. Ни бу ди стич ка нир ва на, ако 
се схва ти као не што оно стра но и ван жи вот них ме ђа, ни 
хри шћан ство са при чом да нас у ра ју че ка из ба вље ње, Ки-
не зи ма не зна чи ни шта” (стр. 118). Ки не зи су, ис ти че аутор, 
од лу чи ли да по тра же сми сао свог по сто ја ња у обич ном жи
во ту она квом ка кав он по се би и у се би је сте. У том кон тек-
сту су две ства ри бит не. Пр ва је по ро ди ца и по ро дич ни од-
но си, а дру га се ти че хар мо нич них од но са у дру штву. Дру-
гим ре чи ма, у те ме љу кон фу ци јан ске сли ке све та сто ји пре-
да ност жи во ту, и то жи во ту са свим ње го вим ле пим и ру-
жним стра на ма, тј. окре ну тост ка ово зе маљ ском. 

По гла вље VI. Ислам из ме ђу дог ме и зби ље: фун да мен
та ли зам и ве ха би зам, џи хад и те ро ри зам, чи ји је пи сац Ми-
ро љуб Јев тић, по ли ти ко лог ре ли ги је, отва ра пи та ње основнe 
сушт инe ислам ске ре ли ги је? Пре ма ауто ру, су шти на исла ма 
из ла зи на то да је то ве ли ка об ја вље на, мо но те и стич ка ре ли-
ги ја, као и хри шћан ство и ју да и зам, и да је у дог мат ском 
сми слу на лик овим две ма ре ли ги ја ма, али мно го слич ни ја 
ју да и зму не го хри шћан ству, јер „ислам без ислам ске др жа ве 
ни је мо гућ” и „ту не ма ни ка кве ди ле ме”. Про блем у од но су 
из ме ђу му сли ма на и не му сли ман ских за јед ни ца је сте у то ме 
што се ислам ско спа се ње оства ру је кроз ства ра ње ислам-
ског прав ног по рет ка, ко ји по де фи ни ци ји пред ста вља уки-
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да ње прет ход ног. Ислам ска дог ма је вр ло ја сна и вр ло пре-
ци зна.10 

Ка ко је то јед на бит но со ци јал на и по ли тич ка ре ли ги ја, 
она је устро је на као вр ло озбиљ на за јед ни ца, и вр ло ди сци-
пли но ва но ис пу ња ва за дат ке ко је пред њу по ста вља ју вер-
ски оци. Од го ва ра ју ћи на пи та ње ка кав је од нос из ме ђу џи
ха да и ра та, Јев тић ве ли: „Сва ки рат у исла му да би био 
до зво љен и да би му сли ма ни у ње му узе ли уче шћа, мо ра 
би ти џи хад. Али сва ки џи хад ни је рат. Зна чи ка да го во ри те 
о ра ту ко ји во ди ислам ска зе мља, би ло ко ја, са свим сло бод-
но тај рат мо же те пре ве сти као све ти рат и као џи хад. Али 
мо ра те зна ти да сва ки џи хад ни је рат, да је џи хад мно го ши-
ри по јам од ра та (153)”. 

По гла вље о исла му пред ста вља кон ци зно и не дво сми-
сле но упут ство за овла да ва ње основ ним зна њи ма о би ти 
ислам ске ре ли ги је, упо ре ди во са од го ва ра ју ћим де ло ви ма у 
ве ћи ни ак ту ел них при руч ни ка о свет ским ре ли ги ја ма. 

По гла вље VII. Про те стан ти за ци ја Ср би је: слу чај Ле
сков ца и ју жне Ср би је; сту ди ја ис тра жи ва ча Дра га на То до-
ро ви ћа, са став ни је део док тор ске рад ње о рас про сти ра њу 
про те стант ских де но ми на ци ја ју го и сто ком Ре пу бли ке, и то 
пр вен стве но ме ђу ром ским жи вљем. Ако се ула зак нај мла-
ђег кри ла хри шћан ства на ове про сто ре до го дио по о дав но, 
још пот крај дру ге по ло ви не 19. ве ка – о че му нас док то ранд 
То до ро вић и пре ви ше ис црп но упо зна је – пре ве ра ва ње Ро
ма, ве ро и спо вед но тра ди ци о нал них пра во сла ва ца и му сли-
ма на, у но во про те стан ти зам је сте све жа и гор љи ва по ја ва, 
да ти ра скра ја про шлог сто ле ћа. И то то ли ко уз бу дљив и да-

10  О њој опширније у књизи Дарка Танасковића (2008) Ислам: догма и 
живот.
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ле ко се жан про цес, да се од сеч но твр ди ка ко не ма ур гент ни-
јег по сла за со ци о ло ге ре ли ги је од ње го вог сни ма ња, опи си-
ва ња, ана ли зе и про јек ци је (Ђор ђе вић, 2010). 

Струч ња ци и ла и ци, из не на ђе ни раз ме ром пре о бра ћи ва-
ња, пи та ју се за што су Ро ми у то ли ком бро ју на гр ну ли у 
та ко зва не ма ле вер ске за јед ни це и оче вид но по ста ли, уз 
дру ге на ци о нал не ма њи не, њи хов ре зер во ар за па ћи ва ња и 
ши ре ња, оп стан ка и про спе ри те та. Тро стру ко обе ле же ни: 
уоп ште дру штве но, ег зи стен ци јал но и – што је ов де та ко ђе 
бит но а че сто за не ма ри ва но – па сто рал но, они су као „ре-
ли ги о зни тра га чи” ду шу да ли да бу ду успе шно под врг ну ти 
про те стант ском ми си о на ре њу, час по час и про зе ли ти зму: 
„Ро ми су по зи тив но од го ва ра ли на про те стант ске под сти ца-
је због: 1. ср дач но сти и отво ре но сти у кон так ту ко ју су 
пре ма њи ма из ра жа ва ли Ср би вер ни ци, при пад ни ци ма лих 
вер ских за јед ни ца; 2. па жње ко ја је по све ћи ва на њи хо вим 
по тре ба ма, јер Ро ми је су ‘на род по тре ба’; 3. од го во ра ко је 
су до би ја ли за сво је по тре бе и из ре че не мо ли тве и ши ре ња 
при че о то ме ме ђу нај бли жим по зна ни ци ма (ис це ље ња, 
оздра вље ња, чу да) (стр. 173).” 

Кре ну ли они као па кет-вер ни ци, про ни цљив из ри чај 
јед не Ром ки ње, па се раз ви ли у ис кре не, те о ло шки убе ђе не 
вер ни ке или се вра ти ли та мо ода кле су по шли, у по за ди ни 
про те стан ти за ци је Ро ма сплет је сло же них раз ло га – со ци-
јал но-еко ном ских, бо го слов ских, кул тур них и по ли тич ких 
– ко је тре ба ста ло же но и скру пу ло зно про у чи ти.11

По гла вље VI II. Је дин ство свих хри шћа на: ри мо ка то
ли чан ство, ди ја лог и еку ме ни зам, ауто ра msgr. др Ан дри ја 

11  О таквом покушају видети у студији Магдалене Славкове (2007) Цига
ните евангелисти б България.
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Ко пи ло вић, бо го сло ва, упу ћу је на раз вој еку ме ни зма од II. 
Ва ти кан ског са бо ра до па пе Јо ва на Па вла II, бли же се ба ве-
ћи до ме ти ма пон ти фи ка та па пе Па вла VI. Ре дом се об ра ђу ју 
че ти ри те ме: „Еку ме ни зам и Дру ги ва ти кан ски са бор”, „Еку-
мен ско де ло ва ње па пе Па вла VI”, „Зна чај ни су сре ти на по-
љу еку ме ни зма” и „Раз вој свјет ске мо ли тве не осми не за је-
дин ство кр шћа на”. Ана ли за је ве о ма до ку мен то ва на и спро-
ве де на од стра не лич но сти ко ја је без даљ њег во де ћи прак
тич ни еку ме ни ста ме ђу бал кан ским ри мо ка то ли ци ма. 

У пр вој те ми се по тен ци ра глав но усме ре ње Дру гог ва-
ти кан ског кон ци ла – сје ди ње ње хри шћа на. Та ко су глав ни 
до ку мен ти, по пут кон сти ту ци је Lu men gen ti um, у це ли ни и 
не ким тач ка ма по се би це, кључ не по лу ге и кру на еку ме ни-
зма, а ди рект ни еку мен ски до ку мен ти Кон ци ла, са да већ 
слав ни, је су Де крет о еку ме ни зму и Де крет о ис точ ним ка
то лич ким Цр квам (Je din, 1980). 

У дру гој те ми пи сац под се ћа на гла со ви то упо зо ре ње 
па пе Па вле VI да „глас Са бо ра не сме пре ћи у ар хив и по-
ста ти гла сом про шло сти”. Тај за и ста еку мен ски па па опо ми-
ње ме сне Цр кве ка ко је ва жно да оне по ста ну све сне сво јих 
вла сти тих еку мен ских за да та ка и сво јих еку мен ских од го-
вор но сти: „Ми опо ми ње мо из све га ср ца на шу бра ћу и си-
но ве да по ра де на то ме ка ко би рад за кр шћан ско је дин ство 
по стао бит ни са став ни дио и жи во та пар ти ку лар них Цр ка ва 
(стр. 186).” За тим се спо ми њу зна чај ни су сре ти на по љу 
еку ме ни зма, по гла ви то по ве сни су срет Па вла VI с па три јар-
хом Ате на го ром I у Је ру са ли му, 6. ја ну а ра 1964). 

У по след њој те ми се пред ста вља раз вој Свет ске мо ли
тве не Осми не за је дин ство хри шћа на (у окви ру Ка то лич ке 
цр кве од 1908. мо ли се у Осми ни за је дин ство). Бо го слов 
Ко пи ло вић сма тра да у дру гој по ло ви ни 20. ве ка од но се Ри-
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мо ка то лич ке цр кве и че тр на ест Пра во слав них ауто ке фал них 
и ауто ном них цр ка ва ка рак те ри шу два раз до бља: „Мо гли 
би смо ре ћи ‘ври је ме пре по зна ва ња’ до 1979. го ди не, ка да је 
слу жбе но осно ва на Мје шо ви та ко ми си ја и ври је ме ‘ди ја ло га 
љу ба ви’. Пр во раз до бље ка рак те ри зи ра ју раз мје не пи са ма, 
хо до ча шћа, су сре та. Дру го је ври је ме још озбиљ ни јег те о ло-
шког ра да, чи ји су пло до ви за и ста ва жни до ку мен ти ко ји су 
код нас пре ма ло ре ци пи ра ни ка ко на јед ној та ко и на дру гој 
стра ни (стр. 191)”. Да, све је то та ко, али чи та о ци тре ба да 
зна ју да Ри мо ка то лич ка цр ква још ни је, и да ли ће ика да би
ти, слу жбе на чла ни ца Свет ског са ве та цр ка ва и Европ ске 
кон фе рен ци је цр ка ва.12

По гла вље IX. Ка ко се ве ру ју ћи љу ди ор га ни зу ју: од кул
та до цр кве; про у ча ва о ца Дра го љу ба Б. Ђор ђе ви ћа, не сум-
њи во ауто ри те та у тој ин три гант ној обла сти со ци о ло ги је ре-
ли ги је, за ко ју су, што је да је на те жи ни, чак пре ко мер но 
за ин те ре со ва ни мно ги су бјек ти на јав ној сце ни: по ли ти ча ри 
и жур на ли сти, ђа ци и на став ни ци, уче ни и не шко ло ва ни 
љу ди, све ште ни ци и про по вед ни ци, искре но ре ли ги о зни, ре-
ли гиј ски рав но ду шни и не вер ни ци…

Већ по ка зав ши у прет ход ним књи га ма (1998, 2003), ов-
де де ли ми це по но вив ши, ствар са ре ли гиј ским устрој ством 
из ла зи на то да се љу ди мо гу, што и чи не, ор га ни зо ва ти у 
вер ске за јед ни це че ти ри ти па, у култ, сек ту, де но ми на ци ју 
и цр кву. Ико је вер ско те ло има уну тра шњу по тре бу да ра сте 
и ши ри се, чвр сто ин сти ту ци о на ли зу је пре ма мак си ми: 
„Сва ки би култ да бу де, сек та, а ова пре ко де но ми на ци је 
цр ква. “У ствар но сти – исто ри ја ну ди при ме ре – не кој за-

12  О поимању и стању екуменизма у православних прочитати у књизи 
Православље и екуменизам (Ђаковац, 2005).
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јед ни ци то успе, дру га за ста не и не мрд не од по чет не по зи-
ци је, тре ћа до жи ви про цват и вр ху нац, па он да коп ни, скли-
зне у де гра данс и не ста не. 

У те мељ ти по ло ги за ци је и ди на ми ке вер ског ор га ни зо-
ва ња угра ђе ни су со ци о ло шки па ра ме три усло жња ва ња – 
број вер ни ка, са крал них обје ка та, број ност је рар хи је, број 
мир ја на, обра зов них ин сти ту ци ја, на став ни ка и про фе со
ра, те ри то ри јал на рас про стра ње ност, обим из да вач ке де
лат но сти, про па ганд не де лат но сти, ми си о нар ске ак тив но
сти, ве ли чи на еко ном ске струк ту ре и ква ли тет и кван ти
тет еха. Је два да би се ко ји од њих до пао пра во слав ном 
или ка то лич ком те о ло гу, јер бо го сло вље ка ди кад иде на су-
прот зби ље, ма кар и ште ти ло ре ли гиј ској струк ту ри ко ју 
пред ста вља и ту ма чи. 

Нај ак ту ел ни ји су та ко зва ни но ви ре ли ги о зни по кре ти – 
но ве сек те и кул то ви – пр вот но из ни кли у САД пе де се тих 
го ди на, а он да од 60-их бу ја ју ди љем зе мљи ног ша ра. О њи-
ма по сто ји не пре глед на ли те ра ту ра – Bischof ber ger, 1986; 
Ni kić, 1997; Hunt, 2004…13 – у ко јој се не пре ста но рас пре да 
да ли су по губ ни по дру штво, ло кал ну за јед ни цу, фа ми ли је 
и по је дин це, јер, на вод но, при ме њу ју bra in wash, ма ни пу ла-
то ри су, де струк тив ни и то та ли тар ни, или је све то ма сло 
тра ди ци о нал них де но ми на ци ја и цр кви су о че них са за бри-
ња ва ју ћим оси па њем па стве. Со ци о лог Ђор ђе вић за у зи ма 
вред но сно-не у трал ну по зи ци ју и за ла же се за ис тра жи ва ње 
сва ког слу ча ја по на о соб. 

По гла вље X. Ве ра у пост мо дер ном и пост се ку лар ном 
све ту; рас пра ва Ра до ва на Би го ви ћа, бо го сло ва и фи ло зо фа, 

13  Истовремено најновији и најисцрпнији њихов преглед имамо у Ок
сфордовом приручнику нових религиозних покрета (Lewis, 2008).
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упо зо ра ва на чи ње ни цу да су да нас мно ге ре чи пре вред но-
ва не и из гу би ле сми сао, а ме ђу њи ма је и по јам ве ре. 

По ста вља се пи та ња: за што по ру ке о ве ри ни су увер љи
ве, не го су чак до сад не? За што љу ди хри шћан ску ве ру да-
нас сво де на обич ну људ ску ве ру? И те о лог од мах да је од-
го во ре: У „пост хри шћан ској епо хи”, за „пост мо дер ног чо ве-
ка”, ве ра је по ста ла за „до бро на мер не” скуп до брих на че ла; 
за „мо рал не” скуп мо рал них про пи са; за „по бо жне” вр ше ње 
ре ли ги о зних ри ту а ла; за „па три о те” део на ци о нал не тра ди-
ци је; за „мо дер ни сте” сим бол кон зер ва ти зма; за „на уч ни ке” 
сим бол мра ка и не зна ња; за „тр гов це” ду хов на до бит; за 
„ту жне” уте ха. Ве ро ва ти зна чи при хва та ње не ких на че ла, 
ста во ва, исти на, вред но сти, без ис пи ти ва ња, до ка зи ва ња и 
про ве ра ва ња. Ве ру љу ди че сто раз у ме ва ју као „уве ре ност”, 
„уве ре ње”, „убе ђе ње”. Би ти вер ник зна чи би ти уве ре ни при-
ста ли ца не ког уче ња, док три не, иде о ло ги је. Ве ро ва ти под-
ра зу ме ва при хва ти ти не ко уче ње, ко смо ло ги ју без ло гич ких 
и ем пи риј ских до ка за. За не ке ве ро ва ти у Бо га зна чи ве ро-
ва ти у Бо га као идо ла ко ји бла го си ља и шти ти њи хо ву моћ 
и вла сни штво. За „услу жне” и псе у до ин те лек ту ал це ве ро ва-
ти зна чи при хва та ти а не раз у ме ти (стр. 227–228). 

Це ло куп на ди ску си ја шан си ве ре у пост мо дер ном и 
пост се ку лар ном све ту на ста вља се на гла со вит ди ја лог Јир-
ге на Ха бер ма са и Јо зе фа Ра цин ге ра (2006). 

Про фе сор Би го вић, при дру жу ју ћи се ни ски со ци о ло га 
ре ли ги је ко ји су да ле ко пре ње га ра ди ли на из ра ди ти по ло
ги је (не)ре ли ги о зно сти – Есад Ћи мић, Ште фи ца Бах ти ја ре-
вић, Ср ђан Вр цан, Дра го мир Пан тић, Дра го љуб Б. Ђор ђе-
вић… – да је лич ни пе чат и сма тра да код нас и у еку ме ни 
пре о вла да ва ју сле де ћи ти по ви вер ни ка: ути ли тар ни, ин те-
лек ту ал ни, мо рал ни, со ци јалн-ак ти ви стич ки, на ци о нал ни, 
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естет ски, аскет ско-ду хов ни и пра во слав ни тип исто вре ме но 
ис ти чу ћи њи хо ва глав на обе леж ја. 

~

За вр ша ва ју ћи увод но обра ћа ње чи та о ци ма и за хва љи ва-
ју ћи це ње ним ре цен зен ти ма – ака де ми ку Ива ну Цвит ко ви-
ћу, ре дов ном про фе со ру со ци о ло ги је ре ли ги је на Фа кул те ту 
по ли тич ких на у ка у Са ра је ву (БиХ), Зо ри ци Ку бу рић, ре-
дов ној про фе сор ки со ци о ло ги је ре ли ги је Фи ло зоф ског фа-
кул те та у Но вом Са ду, и Ве сни Три фу но вић, до цент ки њи за 
со ци о ло ги ју обра зо ва ња Пе да го шког фа кул те та (Ја го ди на) 
Уни вер зи те та у Кра гу јев цу – јер су на ше шти во ви со ко оце-
ни ли и свр ста ли га у те мат ски збор ник „во де ћег на ци о нал-
ног зна ча ја”, пот цр та ва мо да се обо га ћи ва ње књи жев но сти 
о ре ли ги ја ма све та не ис цр пљу је по ну ђе ном књи гом Ре ли ги
је у све ту: сле де ће го ди не, та ко ђе по сле три бин ског про гра-
ма у Ле ско вач ком кул тур ном цен тру, по ја ви ће се из да ње 
Ре ли гиј ска кул ту ра. И ту кра ја не ће би ти. 
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Го  р а н  А р  с и ћ

ХИН ДУ И ЗАМ И СА ВРЕ МЕ НА ИН ДИ ЈА

По што ва ње, по што ва ни љу ди!
Не дав но, кад је про фе сор Дра го љуб Б. Ђор ђе вић звао да 

до ђем ов де, био сам збу њен дво стру ко, али ле по. Осе ћао 
сам чу ђе ње и ди вље ње због са зна ња да не ко у ово вре ме ра-
ди ци клус ова квих пре да ва ња. Ствар но је то за ди вље ње и 
по што ва ње! Ко ме је са да ста ло да за и ста ду бље и искре но 
про у ча ва раз не ре ли ги је и ду хо ве? Рет ко ко ме. То је би ло 
јед но чу ђе ње и ди вље ње, а дру го је би ло у ве зи са про фе со-
ром Ду ша ном Па ји ном. Про фе сор од ко га сам мно го на у-
чио, а и дан-да нас учим, пред ла же да до ђем уме сто ње га?! 
Бла го да рим сви ма на ука за ном по ве ре њу. 

Мно ги љу ди по ку ша ва ли су да де фи ни шу хин ду и зам. 
Сâм на слов ве че ра шњег пре да ва ња, ко ји су ор га ни за то ри 
од ре ди ли, вр ло је те жак јер се, у су шти ни, са сто ји из две 
це ли не: хин ду и зам и са вре ме на Ин ди ја. Те шко је украт ко 
го во ри ти би ло о хин ду и зму, би ло о са вре ме ној Ин ди ји, јер 
је мно го, мно го бо га то. Шта чо век пр во да ка же, с ко је стра-
не да при ђе по сма тра но ме а да не што не из о ста вим, а опет 
не што не пре на гла си? Огром ни су ра спо ни, ве ли ке крај но-
сти ме ђу соб но па ра док сал не и су прот ста вље не. По ку шао 
бих, на осно ву оно га што ми је би ло до ступ но код нас, да о 
овој те ми го во рим у ви ду јед ног при бли жа ва ња Ин ди ји, јед-
ног су сре та са Ин ди јом кроз је зик (ко ји је сли ка ствар но
сти пре ко ко је нам се Исти на от кри ва), кроз ре ли ги ју, 
умет ност, на у ку, оби ча је – тач ни је кроз жи вот и то, на рав-
но, с тач ке по сма тра ча. 
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Је дан од нај леп ших са ве та у сан скри ту (сан скрт, сам
скр та зна чи: за вр шен, са чи њен, го тов за упо тре бу) је да 
бу де мо на од го ва ра ју ћем ра сто ја њу од не че га што гле да мо 
и о че му раз ми шља мо, да бу де мо у рав но те жном по ло жа ју 
(са мад хи). Про фе сор Рад ми ло Сто ја но вић у Сан скрит ској 
чи тан ци ка же: По ло жај по сма тра ча у од но су на пред мет 
ко ји по сма тра, да би га са гле дао у це ли ни и да би му уочио 
су шти ну, усло вљен је рав но те жним по ло жа јем. Ова ми сао 
са мо се на до ве зу је на ста ро сан скрит ско пра ви ло: Нео гра ни
че на је, до и ста, на у ка о је зи ку, а та ко кра так бо ра вак на 
зе мљи и број не пре пре ке. Су шти ну за то тре ба узе ти, од ба
цив ши спо ред но, као што ла буд мле ко из два ја из во де. То је 
са вет љу ди ма кад поч ну да про у ча ва ју сан скрит – древ ни, 
пре бо га ти сан скрит ко ји ни ка да ни је био са мо сред ство ко-
му ни ка ци је, већ те мељ ми шље ња, моћ спо зна је, ис ку ство и 
ви си на ум них до ме та. Све се ви ди кроз је зик, са мо ако чо-
век хо ће да ви ди… Ен гле зи, и то уче ни, би ли су за па ње ни 
ка да су от кри ли сан скрит. Упо ре ђи ва ли су га са ла тин ским 
и грч ким је зи ком и ре кли да је сан скрит мно го бо га ти ји на 
свим ни во и ма. Ка да су по че ли да про у ча ва ју књи жев ност, 
до шли су до то га да је по сто ја ла древ на вед ска ре ли ги ја, 
древ на кул ту ра, да је по сто јао Мо хен џо Да ро – град у до ли-
ни Ин да из 2600. го ди не пре Хри ста са 35000 ста нов ни ка 
ко ји је на про сто збри сан са ли ца зе мље у нео бја шње ној ка-
та стро фи о че му се пе ва и у јед ном де лу Ма хаб ха ра те…

Да кле, мно го је ва жно, кад ка же мо Ин ди ја, да бу де мо ја-
сни на ко ју Ин ди ју ми сли мо. Кад ка же мо, ре ци мо, Бу да: на 
ка квог Бу ду ми сли мо? За и ста, по треб на је ве ли ка опре зност 
да би смо из бе гли јед но стра но сти у при сту пу. По треб но је 
јед но мир но при бли жа ва ње, с по што ва њем и искре но, и по-
сма тра ње Ин ди је као це ли не. Јер ако се би ло ко ји део из дво-
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ји из те це ли не, он да он бу де опа сан. Он да то бу де не ка де-
струк тив на при ча у ви ду сек те, или не ке ла жне ду хов но сти. 
Ин ди ја је пре пу на то га, мно гих та квих ла жних гу руа и пре ва-
ра на та има у Евро пи и Аме ри ци. Но, нас са да за ни ма за што 
је, на при мер, вла ди ка Пла тон Ата нац ко вић кра јем 19. ве ка 
са оду ше вље њем пи сао о срод но сти из ме ђу сан скри та и срп-
ског је зи ка: Не мо ра ли се за и ста чо век ди ви ти то ли ко му 
је зи ка на ше га са сан скрит ским срод ству? За што се вла ди ка 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић оно ли ко ду го ба вио Ин ди јом?! У Ин
диј ским пи сми ма, он ка же: Ми Ср би смо је дан део ве ли ке Ин
ди је. Суд ба нас је одво ји ла од Ин ди је још пре Хри сто ва ро ђе
ња и упу ти ла пре ко Евро пе и пред ње Ази је на Бал кан. Но, 
одво је ни фи зич ки, ми се ни кад ни смо одво ји ли ду хов но од сво
је пра по стој би не Ин ди је. Сан скрит ске ре чи, па оби ча ји, ми
сти ка, ле ген де, по сло ви це, на род не ба ја ли це, фан та стич не 
при че о љу ди ма ко ји се у зми је и дру ге жи во ти ње пре тва ра ју 
– све је то код нас Ср ба са чу ва но у не срав ње но ве ћој ме ри 
не го код оста лих ин до е вроп ских на ро да. За што је вла ди ка Да-
ни ло Кр стић, ди ван чо век ко ји је та ко ђе мно го до бро знао и 
раз у ме вао Ин ди ју, учио сан скрит код про фе со ра Рад ми ла 
Сто ја но ви ћа?! За што су та кви ду хо ви, та кве рет ке по ја ве у 
овом на ро ду и у све ту, то ли ко мно го во ле ли и по што ва ли 
Ин ди ју?! Ако је ико го во рио о на шој срод но сти са Ин ди јом, 
го во ри ли су они и то на свим ни во и ма. 

Ме не је, ре као бих ира ци о нал но, Ин ди ја за ни ма ла од пет-
не сте го ди не жи во та. То ком не ко ли ко де це ни ја про у ча ва ње, 
от кри ва ју се не ве ро ват ни сло је ви, огром на бо гат ства срод но-
сти, па је он да лак ше јед но ду бље про у ча ва ње јер је мно го 
ре чи, мно го оби ча ја, мно го из ре ка срод но. Кроз сред њо ве-
ков ну књи жев ност код нас, по сто је број ни тек сто ви о Ин ди-
ји. Мла ди Раст ко Не ма њић је пре од ла ска у Хи лан дар чи тао 
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Јо си фи во и Вар ла а мо во жи ти је. То Јо а саф је пре ко Ира на 
хри сти ја ни зо ва на вер зи ја Бод хи са тве – Бу де. Ка ко је то за ни-
мљи во: принц је био Раст ко, принц је био и Бу да, и обо ји ца 
оста вља ју све. Ето и ту, чак и на том ни воу не ка срод ност. А 
он да ка сни је кроз, ре ци мо, фре ске. Има те у Хи лан да ру, а пре 
то га у ма на сти ру Ма теј че у Ма ке до ни ји, пред ста вља ње Све те 
Тро ји це као Три мур ти ја ин диј ског. Та ко се то и зо ве у исто-
ри ји умет но сти Три мур ти – сан скрит ска реч. 

 Те шко је да се са да схва ти да су се и Ста ри Гр ци и 
Ара пи при бли жа ва ли Ин ди ји на раз не на чи не о че му, на рав-
но, по сто је број ни за пи си још пре Хри ста. О тим су сре ти ма, 
о же ља ма и пла но ви ма да до то га до ђе пи са ли су исто ри ча-
ри, му дра ци, мно ги љу ди… Пре те ри ва ло се, на рав но, и фан-
та стич ној зе мљи Ин ди ји што шта при пи си ва ло. Код нас се 
то огле да ло у на род ној по е зи ји као про кле та Ин ди ја, али и 
кроз из раз: О, Мај ко Ин ди јо! или О, Зе мљо Ин ди јо! што се 
и дан-да нас чу је. От куд то код нас? Шта ће то обич ном чо-
ве ку ко ји не про у ча ва Ин ди ју ни на ко ји на чин? 

Мно го та квих ре чи нас под стак не да не ка ко ви ди мо ка-
ква нам је то Мај ка Ин ди ја. И Ин диј ци са ми се бе не зо ву 
Ин диј ци ма. Хин ди, Хин ду и зам је реч ко ју су Иран ци, њи хо-
ва бра ћа, на осно ву ре ке Синд ху, по гре шно из го во ри ли и 
оту да има мо Хинд. Ин диј ци се бе зо ву Бха рат, Ин ди ја је 
Бха рат, Бха ратМа та је Мај ка Ин ди ја. Чу де сно је мно-
штво сти хо ва: Ве де, Упа ни ша де, Пу ра не… Еп Ма хаб ха ра та 
(Ве ли ка Ин ди ја или Ве ли ки спев ди на сти је Бха ра та) осим 
што је јед но од нај ве ћих књи жев них до стиг ну ћа чо ве чан-
ства, има ве ли ку вер ску и фи ло соф ску ва жност у Ин ди ји, а 
по го то во Бха га вад Ги та чи је јед но од по гла вља пред ста вља 
цен трал ни све ти текст хин ду и зма. Ма хаб ха ра та, дру ги по 
ве ли чи ни еп на све ту, има 107.000 ок та ме трич ких ку пле та 




